

台分拆服貿盼金融先行

金管會爭取千億RQFII發展人幣離岸中心

兩岸服貿協議卡在台「立法院」遲遲未獲通過。據報道，台金管會決定主動出擊，透過管道向大陸爭取人民幣1千億元的RQFII與服貿脫鉤，先行上路，讓島內迅速擴增的人民幣資金有出路，並發展人民幣離岸中心。

【大公報訊】據中通社二日報道：RQFII是指「人民幣合格境外機構投資者」，也就是在海外募集人民幣資金後再投資大陸股市。目前香港、倫敦、新加坡、法國均已經取得RQFII額度，有利當地人民幣資金回流大陸，並發展人民幣離岸中心。

台媒報道，台金管會已向對岸表達上述想法，力爭千億RQFII額度與服貿脫鉤，先行上路。但到目前為止，尚未獲具體回覆。台金管會也規劃，在下次兩岸金證會召開時，正式向陸方提出這項建議。

島內人幣存款達2875億

根據台灣「央行」最新資料，4月底台灣島內人民幣存款餘額已高達人民幣2875億元，RQFII若能上路，將有助島內金融業掌握人民幣金融商品商機，並享有較低的換匯成本。

台「總統府」資政陳沖日前在媒體撰文指出，去年1月大陸證監會在監理平臺會議中承諾的人民幣1000億元RQFII額度，不需自由貿易協定（FTA）護身，何妨從服貿協議中抽出逕行處理，使台灣在人民幣資產運用上更有彈性，也有利於離岸中心的形成。

據了解，台金管會日前已透過管道向大陸方面爭取，讓人民幣千億元RQFII額度先上路，不必等服貿，這也是服貿卡關多時後，金管會首度主動出擊，積極爭取可跟服貿脫鉤項目的行動。

為了讓境外人民幣資金能回流投資大陸市場，大陸近年來陸續提供RQFII額度，最早的是香港已取得人民幣2700億元額度，倫敦跟法國各有人民幣800億元，新加坡有人民幣500億元，台灣一口氣就拿到人民幣1000億元額度，只可惜卡在服貿，至今未上路，讓商機一再延誤。



艦齡70年 台仍擬修復「老爺潛艦」

【大公報訊】據中央社台北二日消息：台灣海軍官兵2日表示，老舊的「茄比級」潛艦壓力殼有更換必要，台船等單位目前應有能力執行，包括新、舊殼的焊接技術。

外界嘲「不鏽鋼刀接古鐵劍」

媒體報道，台灣海軍明年將編列預算，由台船與財團法人船舶暨海洋產業研發中心，重建「茄比級」海豹艦後段壓力殼，但由台方自行焊接上已70年的舊壓力殼，外界質疑這是「不鏽鋼刀接古鐵劍」，可能有安全疑慮；海豹艦後側壓力殼重建任務，被視為台船等單位是否有能力從事「潛艦改造」任務的資格考試。據報道，壓力殼是潛艦重要的抗壓結構，圓度效應是壓力殼強度的關鍵，海獅與海豹艦體因高齡金屬疲勞，壓力殼圓度不足，呈現失圓，海豹艦尾失

圓程度最嚴重，曾經發生進水意外。台灣曾向美軍反映，但美方都束手無策，因為「從來沒有柴電潛艦可以使用這麼久」。

台灣海軍官員受訪表示，「茄比級」使用年限已久，壓力殼十分老舊，若有能力，「能換就換」，更換的迫切性很高，以目前來說，台船理論上有這樣的能力。官員說，有能力更換壓力殼，也包括焊接技術，必須考量整體安全性；實際上兩艘老舊的「茄比級」目前做訓練使用，已很少潛入水下，即使下潛也不會潛很深。

美方曾於2001年同意出售潛艦，但至今潛艦購案尚無進展；台「國防部」積極尋求潛艦籌獲方案，現已啓動「潛艦台造」前置作業與先期準備。「國防部」認為，美方若能提供專案管理、技術移轉、合作生產或戰系輸出等，將能增加「潛艦台造」的成功勝算。



▲台灣「茄比級」潛艦使用超過70年，因外殼金屬老化，曾發生進水意外 互聯網

綠營政見會 柯文哲矛頭直指連勝文

【大公報訊】據中通社二日報道：綠營台北市長參選人首場政見會2日登場，由民進黨立委姚文智對上台大醫師柯文哲，辯論結束，外界普遍認為，姚文智表現不如柯文哲。而姚文智認為發言時間沒掌握好，只給自己打60分；柯文哲同樣自評60分。

2日下午2時，首場綠營整合台北市長政見發表會，在壹電視登場並轉播。台大醫師柯文哲主打要脫離藍綠惡鬥，提出「庶民、鄉民、公民」三民主義，讓人都有參與政治的機會。

柯文哲又多次把矛頭指向國民黨參選人連勝文，聲稱「我當市長，就是全民當市長，難道要讓世襲權貴繼續把持台灣的政治嗎？」他又叫嚷，「當一個社

會有太多窮人、太多弱勢，即使你住在帝寶，也不會安穩」。

至於姚文智則主打「政績牌」。他並質疑柯文哲曾說過，若當選台北市長就要挪出100億（新台幣）給社區團體、傳統市場自治會、夜市發展協會等。但姚文智質疑，這100億預算要如何找出來？你不能當市長雙手一攤，「說預算沒辦法編！」

政見會後，姚文智受訪時表示，由於自己發言時間沒掌握好，加上主持人答題先後順序弄錯，有受到干擾。至於柯文哲，同樣自評60分。他說，還是會結巴，整體來說還可以，他盡力去做，好壞交給市民評分。



▲台北市長選舉在野整合政見發表會2日在台北市舉行，參選人民進黨立委姚文智（左）與台大醫師柯文哲（右），在發表政見前行禮致意 中央社

蔣家「御廚」出山 再做「左宗棠雞」



▲「左宗棠雞」辣辣甜甜，十分可口 互聯網

【大公報訊】據中新社新北市報道：曾服務過蔣介石和蔣經國、退隱「廚界」多年的台灣「湘菜之神」彭長貴，近日再現「江湖」。

位於台灣新北市的「彭園會館」上周開館，這家知名餐廳的創辦人以96歲高齡，向公眾展露他所創造的「左宗棠雞」做法。

出生於1918年的彭長貴是湖南省長沙縣沙坪人。20歲時，懷揣一把菜刀闖世界的他，被國民黨部隊抓壯丁，當了連長私廚。憑藉高超手藝，他從營部一路做到蔣介石、蔣經國的家廚，並於1949年來台。

有介紹指，蔣介石曾說，「湖南有兩個寶，一個齊白石留在大陸，一個彭長貴來了台灣。我和共產黨平分秋色。」

多年後，彭長貴為人津津樂道的，是他創造的名菜「左宗棠雞」。事實上，「左宗棠雞」之外，彭長貴摸索出來的富貴火腿、酥烤素方、東安子雞、一品豆腐等菜式亦名揚國際。

如今，已退休10多年的彭老先生，偶爾還到各地彭園餐廳走走，看看徒弟們炒的菜夠不夠地道。

此番再向世人展示廚藝，彭長貴的想法很簡單：「希望客人能喜歡彭園的味道。」

29日的活動現場，還播放了美國導演拍攝的紀錄短片《尋找左宗棠》（The Search for General Tso）。這部在美國獲過多個獎項的影片，介紹了「左宗棠雞」的前世今生，也讓人們更了解這位執著的「湘菜之神」。



▲96歲高齡的彭長貴（中）上周向來賓展示他製作的「左宗棠雞」 新華社

美國人眼裡中餐「第一菜」

【大公報訊】據中新社報道：據蔣家「御廚」彭長貴介紹，「左宗棠雞」這道菜誕生於1952年。當時國共對峙，協防台灣的美國太平洋第七艦隊司令雷德福德（Redford）訪台四天，台灣負責接待的海軍總司令梁序昭連續三天設宴款待，並請當時在廚界聲名遠揚的彭長貴掌廚。

「前兩天，客人都很滿意，第三天總要有些不一樣」，彭長貴說，紅燒、油淋與清蒸的做法都用過了，為讓客人換換口味，他靈機一動將雞肉切成大塊，先炸到金黃半焦狀，再下醬汁佐料，炒成一道新菜。雷德福德品嘗後詢問菜名，彭長貴隨口起名：「左宗棠雞」。「湘軍善戰，左宗棠是清朝湘軍大將軍、人皆知的『常勝將軍』」。彭長貴說，自己是湖南人

，做的是湘菜，所以當年給這道新創的菜冠上「左宗棠雞」之名。

上世紀70年代，彭長貴赴美開辦「彭園」餐館。機緣巧合，一次美國前國務卿基辛格在「彭園」宴客，吃過「左宗棠雞」後讚不絕口。此事經《華盛頓郵報》和《紐約時報》等媒體大幅報道，這道菜名氣大震，逐漸成為美國人眼裡中餐「第一菜」。

中餐館爭相學習「左宗棠雞」做法。如今美國每年數十億美元產值的5萬多家中餐廳，幾乎都提供「左宗棠雞」；甚至有中餐廳徵聘廚師，以「是否會炒左宗棠雞」為考題。

數十年過去了，彭氏的餐飲公司在美国以及台北、台中、台南等地開有多家分店，員工數千名，彭長貴也被譽為台灣湘菜「祖師爺」。

隔海觀瀾

為了因應最近升溫的南海局勢，台當局決定將調度大型艦艇定期巡護東沙島和平島，並加強兩島的戰備。台灣方面此舉值得肯定和讚許。雖然兩岸迄今仍未就南海和東海合作問題展開協商，但兩岸畢竟是一家人，維護國家領土和海洋權益是中華兒女義不容辭的責任和義務。正當中國大陸方面以有理有利有節的態度面對日本、菲律賓、越南等國的挑釁時，台灣方面不斷展現捍衛太平島和東沙島的決心和意志，形同站在大陸這邊，同時更是對菲、越等國發出警告。

在南海，台灣控制的島礁雖然少，但戰略位置相當重要。東沙群島位於粵江口、海南島、呂宋島及高雄的中央位置，是巴士海峽進出南海船艦的必經之途。而太平島正處在南海心臟地帶，扼守台灣海峽、巴士海峽及巴林塘海峽入口要衝，它還是南沙群島中面積最大且唯一有淡水資源的島嶼，戰時可作爲機艦中轉站。

在上世紀50年代，台灣的南海駐軍一直保持較高水平。在太平島上，更是各類重武器一應俱全。但到了上世紀90年代後期，李登輝爲了推動「台獨」，希望獲得南海周邊諸國的支持，在南海議題上的態度相當消極。負責東沙島、太平島的防務單位也由軍方改爲層級較低的隸屬行政部門的海巡署。而最令人不齒的是，在東海釣魚島問題上，李登輝爲了討好日本，竟稱「釣魚島是日本的」，引起兩岸排山倒海般的鞭撻之聲。

直至2008年馬英九上台、國民黨重掌政權後，東沙島、太平島的防備工作才得到台當局的重視，捍衛釣魚島力度之大更是前所未見。馬英九在求學時期就已是活躍的「保釣」人士，成爲台灣地區領導人後，面對日本的「購島鬧劇」，毫不退讓，痛斥日方爲「竊取」釣魚島。在南海問題上，馬政府於2012年也加強了太平島的軍備。例如，以口徑40毫米的高炮取代原來的「106無坐力炮」，射程由原來的7315米增至10058米，射速由原來每分鐘2發增加至120發。去年台當局還編列30多億台幣的預算準備在太平島先擴建碼頭，後延長跑道，以加強戰備力量。

然而，兵貴神速。太平島離越南只有600公里，但離台灣卻有1600公里，島內有分析指出，這已超出台灣幻影機和F-16戰機的作戰範圍，儘管P-3C偵察機飛到太平島還可滯留5-6小時，但台灣海軍少了空中優勢，一旦面臨越南空軍和潛艦聯手攻擊，恐將難以招架。更令人憂慮的是，越南已向俄羅斯定製6艘新型基洛級潛艇，今年已交2艘，到2016年將全部成軍，一旦越南利用潛艇阻隔台灣前往太平島的補給航道，台灣守軍將陷入獨立作戰、難以爲繼的困境。

鑑於太平島一旦發生緊急狀況，而台軍又鞭長莫及，因此台當局應好好考慮與大陸方面合作。解放軍西沙群島駐軍距離太平島只有約800公里，正好可彌補台方地利上的不足。俗話說「兄弟同心，其利斷金」，在維護國家領土完整的四大是非問題上，兩岸中國人責無旁貸，一切分歧和矛盾都應放下，共同禦外。

桃園副縣長涉弊 吳志揚宣誓反貪

【大公報訊】據中通社二日報道：台灣前桃園副縣長葉世文涉貪羈押，重創桃園縣政府形象與團隊士氣，國民黨榮譽主席吳伯雄長子、桃園縣長吳志揚2日下午召集所有主管宣誓反貪污，他強調身爲家長，深感痛心與震怒，但願意承擔責任，並向鄉親表達歉意。

葉世文曾任台「內政部」營建署長，去年6月卸下職務後，隔月轉任桃園縣副縣長。吳志揚表示，延攬葉世文是因他的專業和經驗，沒想到葉違背職務，違背信任，讓他很感心痛。5月30日，葉世文因涉嫌在桃園八德合宜住宅案中收受遠雄建設公司過千萬新台幣的賄款，被台北地檢署全面偵辦並收押禁見。此外，台北地方法院2日公布，知名建商遠雄集團董事長趙藤雄、副總魏春雄涉嫌行賄葉世文並標得合宜住宅興建案，裁定兩人收押禁見。



▲立蛋的由來為了驅除疾厄，2日端午節中午，可以見到兒童紛紛嘗試在中午12時能在光滑的地板成功將蛋立起，往後一整年都將平安順利好運連連 中央社

台南老店百年傳統端午取午時水打鐵

【大公報訊】據中央社台南二日消息：台南市鹽水區橋南老街的打鐵老店傳承200多年傳統，負責人李一中午從古井汲取「至陽」的「午時水」，供未來1年打鐵用。

位於鹽水橋南老街的泉利打鐵老舖已有200多年歷史，73歲的第5代傳人李一男自15歲學習祖傳的傳統打鐵技藝，鑄造出的各項刀具頗受顧客肯定。店內許多器具也都歷史悠久，而在每年端午節午時汲取午時水，注入打鐵水槽的傳統，從開店以來從未改變。當天午時一到，李一男依循往例自古井中取水，接着注入水槽內，而水槽內的水每年只換這麼1次；還有不少附近民衆來向李一男索取，希望端午節午時的「至陽之水」，可以洗淨身上的污穢之氣。李一男指出，堅持以祖傳器具及技術打鐵，可能再加上午時水的至陽之氣，可讓各項鐵具更堅固耐用，未來仍會一直傳承下去。